

# 二手车交易猫腻多 遇陷阱要及时维权

## 以案说法

近几年,二手车因价格实惠日益受到消费者青睐。然而,由于消费者购车经验不足、个别二手车企业管理不规范、部分中介机构经营不诚信等因素,二手车消费维权案件出现了较快增长态势,严重侵害了消费者的权益,也在一定程度上影响了二手车市场管理秩序。笔者特意选取法院审结的4起涉及二手车交易案件,通过以案释法,揭示二手车交易中存在的违规行为,并提示消费者增强风险意识,一定要在正规的二手车市场进行交易,出现问题及时维权。

### 隐瞒车辆重大事故 解除合同退一赔三

2019年1月6日,刘某某与某二手车公司签订旧机动车交易合同,向该公司购买奥迪A4L轿车一辆,二手车公司承诺该车辆非重大事故、泡水、火烧车,刘某某依约付清全款。但在使用过程中,刘某某发现车辆状况异常,经查询得知该车曾经发生过重大事故。随后刘某某诉至法院,要求撤销双方签订的交易合同,返还购车款,并按三倍购车款予以赔偿。

法院查明,该案涉二手车共计发生过4次事故,其中有两次事故较为严重。

法院经审理后认为,从案涉车辆的维修项目和维修金额可以认定,该案涉车辆发生过重大事故。二手车公司隐瞒车辆发生重大事故的事实,并对消费者作出车辆未发生过重大事故的承诺,系对消费者的欺诈行为。因此,法院判决,解除双方之间的合同,同时

二手车公司向刘某某赔偿三倍购车款。

承办法官庭后表示,汽车作为高速行驶的危险性较高的交通工具,一旦发生较为严重的事故,即使事后对车辆进行了维修,但由于零部件的更换以及未更换部件在事故中受到了撞击影响,必然会对车辆安全性能造成影响。因此,对于车辆发生过重大事故的事实,二手车公司应当主动告知消费者。而本案中,二手车公司不仅未告知车辆发生过重大事故的事实,反而隐瞒车辆相关情况,作出不合实际的承诺,其行为构成对消费者的欺诈,应当以三倍车款对消费者进行赔偿。

### 售卖车辆里程异常 未作检测退车赔钱

某4S店在二手车网站上发布了一辆斯柯达昊锐汽车的信息,基础信息栏中第一项载明表显里程为8.8万公里,同时该4S店官方网站上承诺对所售二手车有“110项专业检测”“维修保养记录查询”等内容。随后,李某与该4S店签订了《旧机动车转让合同》,并支付预付款1万元。次日,李某通过第三方平台查询得知,该车实际里程数超过14万公里,与4S店宣传的里程数及车辆里程表显示的里程数完全不符。后李某诉至法院,要求撤销合同,返还购车预付款并以一倍车辆价款进行赔偿。

法院经审理后认为,案涉车辆的行驶里程与表显里程确实不一致,4S店未对案涉车辆里程数是否准确进行检查,该行为构成欺诈,故判决4S店赔偿李某某一倍车款。

承办法官庭后表示,车辆里程数系决定消费者购买二手车意愿的重要因素之一,而

一般消费者会认为车辆的表显里程即为真实里程数。但4S店作为专业的汽车经销商,应对所出售的车辆里程数是否准确进行检查、确认,并明确告知消费者。本案中,4S店不仅未对出售车辆的里程进行检查,甚至明知里程表异常也不告知消费者,构成欺诈。

### 网上宣称专业检测 隐瞒车况理应赔偿

2018年5月,王某通过某二手车网上销售平台以30.8万元的价格购买了一辆宝马牌二手车。该二手车网络销售平台宣称拥有专业检测团队、几百项车况检测,所售车辆均为无重大事故、无泡水、无火烧的车辆。正是因为该网站的宣传,王某才决定购买车辆。购车后不久,王某发生车辆事故,在维修的过程中得知案涉车辆曾经发生过保险事故,保险理赔金额达23万元,遂诉至法院,请求撤销合同,并要求二手车销售公司三倍车价对其赔偿。

法院查明,案涉车辆确实在王某购买前发生过多次重大事故,其中一次事故伤及车辆主要架构,同时还发现该二手车销售平台所谓有几百项车况检测也并没有真正落实。

法院经审理后认为,二手车销售公司是专业销售企业,类似于伤及车辆主要架构的重大事故是其知道或应当知道的情形,而二手车公司未经严谨检测即承诺所售车辆无重大事故,系对车辆真实情况的隐瞒,构成对消费者的欺诈,判决该二手车销售公司以三倍车款对王某进行赔偿。

承办法官庭后表示,近年来,二手车网上销售平台如雨后春笋,网上销售平台往往有着华丽的宣传,但实际拥有检测能力或能够

真正落实各项检测的平台并不多,最终导致消费者权益受损。这也提醒我们,不能轻信网络宣传,应尽量实地验车再作决定。

### 以旧充新二次出售 构成欺诈三倍赔偿

2017年2月,毛某某在某诚公司购买林肯牌汽车一辆,并按约支付了全部购车款。2018年初,毛某某在4S店办理车辆保险时发现在其购买案涉车辆前,该车已经办理过车辆保险。经进一步查询,得知案涉车辆曾登记在案外人王某名下办理车辆行驶证,并由王某使用及购买车辆保险。毛某某诉至法院,请求某诚公司赔偿其三倍购车款。

法院经审理查明,毛某某所购买的车辆为案外人王某有意购买同款车辆无货时,由某达公司从某诚公司调购,且王某已向代办公司支付了车辆首付款、办理了银行贷款及交强险、商业险、临牌等费用,且还开具了购货方名称为王某的发票,并办理了车辆临牌,视为案涉车辆已实际交付。

法院经审理后认为,某诚公司作为案涉车辆销售商,应当明确知晓所出售的车辆维修、使用及车辆初始状态等基本信息,并据实告知车辆买受人。而某诚公司隐瞒案涉车辆已经销售并交付过,将案涉车辆当作新车卖给毛某某,该行为构成欺诈,最终法院判决某诚公司赔偿毛某某三倍的购车款。

承办法官庭后表示,对于何为新车,按照一般消费者的心理,指的是全新、未经使用、未经维修的车辆。案涉车辆系已经销售并交付过的,并非新车。某诚公司“以旧充新”的行为构成欺诈,理应承担赔偿责任。

大队集中开展统一行动,严格大货车、面包车等重点车辆管理,严厉打击超限超员、涉牌涉证、酒驾醉驾等重点交通违法行为。图为执勤民警正在对过往车辆进行检查。  
李启林 摄

## 法治漫议

近日,十三届全国人大常委会第二十二次会议审议通过了新修订的未成年人保护法,这是我国未成年人保护领域的一件大事。本次修订后的未成年人保护法增加到132条、文字达16000多字。增加的文字对未成年人保护面临的很多新问题、复杂问题作出了明确规定,尤其是特别增设了“网络保护”专章,这对互联网时代更好保护未成年人合法权益具有重要意义。

此次未成年人保护法单设“网络保护”一章,创新发展了未成年人网络保护制度,应该说初步构建起了我国未成年人网络保护的法律基础。其规定了国家、社会、学校和家庭要形成合力,培养未成年人的网络安全素养;明确了网信、公安、教育等政府部门的具体职责;规定了网络保护软件等技术措施的应用;规定了互联网企业要建立便捷、合理、有效的投诉和举报渠道等,这些规定都具有现实意义。

针对网络沉迷问题,虽然国家新闻出版署于2019年10月专门发布了《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,但在法律制度层面缺乏具体规定。此次未成年人保护法对容易导致未成年人沉迷网络的内容作出了规定:网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者,针对未成年人提供服务时要设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能;明确了网络游戏要经过特殊批准的制度;为了综合实现对未成年人的网络保护及保护其隐私权,明确规定了国家建立统一的未成年人网络游戏电子身份认证系统,这是本次法律创设的一项新的重大制度,对于预防未成年人沉迷网络游戏以及这个领域的未来发展具有重大意义。只要这些法律规定能够切实落地实施,那么基本可以从源头防止未成年人沉迷网络。

此次未成年人保护法还强化了对未成年人隐私和个人信息的保护。在网络上未成年人信息泄露越来越成为未成年人保护领域的一个重大问题,个人信息泄露不仅容易导致未成年人隐私权受到侵害,还容易导致孩子成为网络欺诈、网络欺凌、线上性引诱等侵害的目标。所以法律明确规定,处理不满十四周岁未成年人个人信息的,应当征得未成年人的父母或其他监护人同意;未成年人或者其父母、监护人任何一方都有权提出更正、删除未成年人的个人信息。

未成年人在使用网络过程中,还容易遭遇网络欺凌问题,给身心造成严重伤害。对此,法律明确规定:任何组织或者个人不得通过网络以文字、图片、音视频等形式,对未成年人实施侮辱、诽谤、威胁或者恶意损害形象等网络欺凌行为;遭受网络欺凌的未成年人及其父母或者其他监护人有权通知网络服务提供者采取删除、屏蔽等措施。网络服务提供者接到通知后,应当及时采取必要的措施制止网络欺凌行为,并消除影响。

以往社会对未成年人保护法最常见的批评就是其太原则,对很多问题缺乏具体规定,以致不具备可操作性。本次修订在解决可操作性上取得了历史性突破,在对未成年人进行网络保护上也是如此,这些明确具体的规定,有助于社会各界在日常生活和工作中落实。

同时,未成年人保护法也明确了相关法律责任,这就让未成年人保护法“长”出了牙齿,具有了威慑力,使其能真正担负起保护未成年人的使命和责任。

竞买增幅:13000元;咨询电话:15083596390。  
七、大余县南安镇中大花园A栋二单元

603室的房屋(该房屋建成于2005年,证载建筑面积总共为202.17平方米,住宅面积为197.15平方米,一其七层,房屋位于六层,柴间面积为5.02平方米。主体结构为砖混结构。该房属于大余县中心地段、周边基础设施完善。产权证号:房权证余房私字第0022560号)。

处置法院:大余县人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:54.5608万元;保证金:5万元;每次竞买增幅:3000元;咨询电话:0797-7232629。

详情请登录淘宝网查询。  
(曾雅琪 整理)

## 推行网络司法拍卖 促进公开公平公正

赣州市中级人民法院 协办

## 遗嘱如何立? 民法典告诉你

□赣州市中级人民法院法官雷勉励

个人财产赠与国家、集体或者法定继承人以外的组织、个人。自然人可以依法设立遗嘱信托。”《民法典》第一千一百三十四条条规定:“自书遗嘱由遗嘱人亲笔书写,签名,注明年、月、日。”《民法典》第一千一百四十条规定:“下列人员不能作为遗嘱见证人:(一)无民事行为能力人、限制民事行为能力人以及其他不具有见证能力的人;(二)继承人、受遗赠人;(三)与继承人、受遗赠人有利害关系的人。”《民法典》第一千一百四十二条规定:“遗嘱人可以撤回、变更自己所立的遗嘱。立遗嘱后,遗嘱人实施与遗嘱内容相反的民事法律行为的,视为对遗嘱相关内容的撤回。立有数份遗嘱,内容相抵触的,以最后的遗嘱为准”。

《民法典》第一千一百三十三条规定:“自然人可以依照本法规定立遗嘱处分个人财产,并可以指定遗嘱执行人。自然人可以立遗嘱将个人财产指定由法定继承人中的一个或者数人继承。自然人可以立遗嘱将个人财产赠与国家、集体或者法定继承人以外的组织、个人。自然人可以依法设立遗嘱信托。”《民法典》第一千一百三十四条条规定:“自书遗嘱由遗嘱人亲笔书写,签名,注明年、月、日。”《民法典》第一千一百四十条规定:“下列人员不能作为遗嘱见证人:(一)无民事行为能力人、限制民事行为能力人以及其他不具有见证能力的人;(二)继承人、受遗赠人;(三)与继承人、受遗赠人有利害关系的人。”《民法典》第一千一百四十二条规定:“遗嘱人可以撤回、变更自己所立的遗嘱。立遗嘱后,遗嘱人实施与遗嘱内容相反的民事法律行为的,视为对遗嘱相关内容的撤回。立有数份遗嘱,内容相抵触的,以最后的遗嘱为准”。

订立遗嘱更为便捷,在原有的基础上新增了打印遗嘱、录音录像遗嘱的遗嘱方式。最重要的变化是,《民法典》此次取消了公证遗嘱效力优先的规定,以最后的遗嘱为准,充分尊重了立遗嘱人的生前遗愿。

法条规定了自书遗嘱、代书遗嘱、打印遗嘱、录音录像遗嘱、口头遗嘱、公证遗嘱等各种遗嘱形式的法定要件,并且明确了不能作为遗嘱见证人的范围,如继承人、受遗赠人等人并不能作为遗嘱见证人。同时规定了遗嘱应为缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人保留必要的遗产份额。

订立遗嘱更为便捷,在原有的基础上新增了打印遗嘱、录音录像遗嘱的遗嘱方式。最重要的变化是,《民法典》此次取消了公证遗嘱效力优先的规定,以最后的遗嘱为准,充分尊重了立遗嘱人的生前遗愿。

### 民法典在身边

## 强制扣划 快速追回

本报讯(肖光财 曾勇)近日,会昌县人民法院通过强制扣划措施,帮助申请人追回租金78000元。

2018年12月,谢某承包了一起公路改建工程,因工程需要,谢某从曾某处租赁一台挖掘机,双方约定费用待工程完工后结算,并签订租赁合同。工程完工后,经双方核算,总产生租金104000元。谢某先后共支付26000元,但剩余78000元一直未支付,曾某多次索要未果,无奈诉至会昌县人民法院。经法院调解,双方达成调解协议,谢某一个月内向曾某支付剩余租金78000元。到期后,谢某仍未履行,曾某申请法院强制执行。

案件进入执行程序,但谢某却以没钱等理由不愿履行义务。执行法官通过查询,发现其名下一银行卡账户有足额存款。为快速兑现申请胜诉权益,执行法官迅速冻结谢某银行卡中的78000元,随即将该笔款项扣划后交付给申请人。

一、江西省抚州市临川区河埠乡

23754.6亩林权【该林权(林地使用权、森林或林木的所有权及使用权)所有人为江西东伟实业有限公司,林权证号为:临川区林证字(2006)第1007010022、1006052210号;临川区林证字(2007)第1005070008、1009060006号;临川区林证字(2010)第1001070033号;临川区林证字(2011)第1003030057、1004070028号;临川区林证字(2012)第0912050015号等,共计84本林权证,主要涉及树种有:湿地松、杉木、马尾松、阔叶树、黄栀子、杜仲、柑橘、枣树、黄檗、毛竹等】。

处置法院:赣州市中级人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:3059.48034万元;保证金:306万元;每次竞买增幅:15万元;咨询电话:18970148925。

二、赣州市章贡区西津路1号建国路住宅小区A1栋5#店【建成年代1997年,登记时间2005年7月13日。建筑面积79.46平方

## 近期部分网络司法拍卖标的物推介

院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:80万元;保证金:8万元;每次竞买增幅:1000元;咨询电话:18170712244。

四、江西省赣州市会昌县文武坝镇阳国际建材城27号楼170铺【房屋产权证号:赣(2018)会昌县不动产权第0006636号,房屋所有权人:李某、赖某,建筑年代:2018年,房屋楼层:2层,建筑总面积:69.39平方米,房屋用途:商铺,土地性质:国有出让土地,租赁情况:无出租,装修情况:中装修】。

处置法院:会昌县人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:666518.3元;保证金:10万元;每次竞买增幅:5000元;咨询电话:15570065016。

三、赣州市章贡区五洲大道19号龙湾佳园一期4#楼702室房产【不动产证号为:赣(2017)赣州市不动产权第0043097号,建筑物总楼层为7层,拍卖标的位于第7层。建筑面积为175.71平方米,设计用途为住宅,钢混结构,建筑年代为2007年,内部毛坯样式】。

处置法院:赣州经济技术开发区人民法

院;开采矿种:铜矿、铅矿、锌矿、钨矿,开采方式:地下开采,生产规模为3万吨/年,矿区面积为0.4421平方公里。开采深度:有430米至300米高,共由8个拐点圈定,本次拍卖范围为采矿许可证批准的矿区范围】。

处置法院:兴国县人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:185万元;保证金:18万元;每次竞买增幅:9000元;咨询电话:15770722556。

六、瑞金市象湖镇公园路冠虹花园20#、21#、22#、23#、25#店铺【该标的坐落于瑞

金市象湖镇公园路冠虹花园20#、21#、22#、23#、25#店铺。房权证号为:瑞房权证象湖字第500181-1号。房权证建筑面积为317.18平方米。已装修,未腾房。本标的未经评估,由双方当事人协商定价】。

处置法院:瑞金市人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:270万元;保证金:27万元;每次

竞买增幅:13000元;咨询电话:15083596390。

七、大余县南安镇中大花园A栋二单元

603室的房屋(该房屋建成于2005年,证载建筑面积总共为202.17平方米,住宅面积为197.15平方米,一其七层,房屋位于六层,柴间面积为5.02平方米。主体结构为砖混结构。该房属于大余县中心地段、周边基础设施完善。产权证号:房权证余房私字第0022560号)。

处置法院:大余县人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:54.5608万元;保证金:5万元;每次竞买增幅:3000元;咨询电话:0797-7232629。

详情请登录淘宝网查询。

(曾雅琪 整理)

## 推行网络司法拍卖 促进公开公平公正

赣州市中级人民法院 协办